



微信扫一扫
关注该公众号

“中山红色故事”系列微信(8)

这批革命先驱不畏白色恐怖，坚持斗争

1927年4月23日，中共中山组织发起卖蔗埔起义。起义失败的第二天，国民党中山当局即派县宪兵到四区、小榄等地围剿农会。随后，国民党广东省党部派“清党”委员郑鸣郑到中山抓“清党”工作。刘广生、黄健等36人被通缉，中山革命活动由高潮转入低潮。

面对严峻的形势，部分党员转移到外地进行隐蔽活动。黎炎孟、刘广生、林岳昆等暂避澳门，黎奋生、柳通等在茅湾隐蔽，孙康等转移八区，李华昭、梁伟民等转移到九区一带坚持活动。

“四一五”广东反革命政变发生后，中共广东区委暂时撤离广州，迁驻香港薄扶林道。区委委员杨殷撤到香港后，负责安排撤退到香港的党员和工运骨干。其时，中共组织派黎炎孟到香港负责联络工作。1927年5月，中共广东特委成立，杨殷负责肃反工作，机关设于澳门。黎炎孟、陆侠云夫妇随后也转到澳门。中共广东特委委员阮啸仙、杨殷和候补委员罗绮园等时常到那里碰头。不久，省农会的萧一平亦派驻澳门，负责联络中山、顺德两县的工作。其间，黎炎孟经常往翠亨、前山、三乡、唐家等地找隐蔽在当地的农运骨干分子商讨工作，张贴宣传标语。李华昭则往返于澳门与九区，与原驻九区的中央农运特派员梁伟民、梁坤（又名梁仕坤）、梁九，以及九区农会领导人梁健荣等共产党员继续进行革命活动。

1927年8月7日，中共中央在汉口召开紧急会议（简称“八七会议”）。会议决定在湖南、湖北、江西、广东四省举行秋收起义。中共中山组织根据中央和中共广东省委的指示，在隐蔽中积极筹划秋收起义。同年秋，受中共广东省委常委、农委书记阮啸仙委派，刘广生从澳门返回中山发动秋收起义。刘广生回到家乡龙眼树涌村后，召开党员、团员和革命积极分子代表会议，决定在树涌村举行小暴动，打击土豪劣绅，以影响和引导其他地区的人民群众积极起来反抗国民党的反动统治和压迫。

龙眼树涌村地主刘国年（花名“猫儿七”）等，眼看村中农会力量日益壮大，恐对己不利，便暗使毒计，企图乘农会宣传员刘伟棠、刘达行不备之机，派人暗杀他们。阴谋败露后，刘广生等组织会员骨干捉拿刘国年。刘国年闻讯逃走，并到中山县长兼民团总团长梁鸿洸处告状，诬告树涌农会造反。于是，梁鸿洸下令县兵大队及县民团出动几百人围攻树涌村。农会自卫队长刘华安不幸牺牲。

此事激起群众的义愤，县民团撤出后，刘广生即与众人商定，组织本村农军四五十人攻打刘国年等土豪劣绅，以示警告。国民党当局即下令通缉刘广生等，并派兵追捕农会骨干。刘广生逃脱搜捕转往三乡，路过一山村时，村里恰好发生耕牛失窃事件。村人误认为偷牛嫌疑犯，将其抓住并押送到三乡乡公所。后来在中山县警察局审理时，刘广生的身份被人识破，后壮烈牺牲。同一事件被捕杀害的还有共产党员刘华安、刘炳禧，树涌乡农会主席刘庭芳，以及刘连安、刘伟棠、刘开业六人。

1928年1月4日，李华昭从中山三角到番禺新造乡约同黎炎孟前往澳门，拟向省驻港澳的领导同志汇报和请示工作。由于叛徒出卖，李华昭、黎炎孟在澳门一旅店住宿时被国民党密探劫持回石岐。国民党县当局用尽严刑，威逼利诱，县长梁鸿洸还亲自出马审讯。面对敌人的威逼利诱和严刑拷打，两人始终岿然不动，对党组织情况守口如瓶。国民党当局无计可施，决定将他们杀害。1月12日，在押赴刑场途中，两人大义凛然，慷慨激昂，放声高唱《国际歌》，高呼“打倒反动统治”“打倒土豪劣绅”“中国工农万岁”“共产党万岁”等口号，表现了共产党员大无畏的英雄气概。

李华昭、黎炎孟、刘广生的牺牲，是中共中山组织在土地革命战争时期的重大损失。由于中山组织的主要领导人遭到杀害，全县的中共组织受到严重的破坏。1928年年初，除九区的中共组织和群众团体有所活动外，其余地区基本上停止了活动。

图文来源

《挺起钢铁的脊梁

——大革命及抗战时期中山红色故事》

一审：邱霖巧、林婷婷

二审：李丽静

三审：黄春华

中山党史

存史鉴今传薪火

